



# 从早市几张折叠小桌,到挺进中央大街“登堂入室” 从小三轮车上的面摊,成长为拥有128家连锁店的“大品牌” **扎根哈尔滨 他将一碗板面卖向国外**



□本报记者 董艳春

每天,一辆三轮车装上小面摊所有的家当,驶入早市,烧上小炉,支上锅,热气腾腾的面很快上桌……这是哈尔滨街头的烟火气,也是一个普通人的创业起点。

多年过去,那个小面摊已蜕变成了一个快餐品牌——秋毫单记板面。128家连锁店面不仅遍布冰城大街小巷,还有几十家开到了沈阳、大连、深圳等地,目前正准备“进军”澳大利亚、新加坡市场。

这段传奇故事的主角是单杰,一个在冰城起步创业的安徽人。

单杰一直认为,是哈尔滨成就了他和他的事业,“这些年,一步一步脚印走出来,不只是靠自己勤劳的双手,还有哈尔滨这片热土。我这128家店,有近半数是这两年开起来的。”

好”。但鲜有人知道,这一碗面真的来之不易。

像很多20世纪八九十年代到东北找工作的年轻人一样,1993年,17岁的单杰从老家安徽省阜阳市太和县投奔在哈尔滨工作的姑姑、姑夫。最初,他进了一家印刷厂,当了一名收入稳定的工人。但干了一段时间,单杰觉得这样下去不行,“一个月一百多元工资,除去租房、吃喝所剩不多,哪有钱结婚、养孩子呢,自己还年轻,得奋斗啊!”

有一天,单杰发现,哈尔滨街面上的四川麻辣面比较火。心思灵活的他就想,小时候在老家吃的板面很好吃,在这儿应该也会受欢迎,尤其哈尔滨是大城市,肯定不愁卖。姑姑、姑夫也支持他。回去学了太和板面手艺后,姑夫给他在哈买了一辆三轮车。这也是他获得的第一笔“投资”。

老哈尔滨人都知道,30年前有个像红专街早市一般繁华的“老动物园早市”,单杰在那里支起了一个小面摊儿。他回忆说:“别小看这小面摊儿,一个早上可以卖500碗面,2元钱一碗,一天营业额就是1000元。”顾客多,单杰经常忙得没时间收钱。

靠着辛勤出摊,第一年,单杰就成了名副其实的“万元户”,在20世纪90年代,这是发家致富的代名词。那一年回到老家过年,单杰在哈尔滨的创业经历一传十、十传百,在亲朋好友中成了“神话”。“沾亲带故”的亲友们决定跟着他到哈尔滨创业。

回到哈尔滨,单杰把配方和熬料的手艺教给亲朋好友。但他不久就发现,每个人做出的板面味道都不一样,还有人把配方以便宜的价格转卖了,结果市场上有的板面味道就“跑偏”了。

为了和别家区别,单杰索性挂起“单记板面”的牌子,但因为没有商标保护意识,并没有太大作用。后来,他申请“单记”商标,也因为名字已被南方某企业注册,没有通过。以至于他的店淹没在了满大街的安徽板面店里。

不能一直这样下去。单杰反复换了几个名字,但都因为各种原因没有通过。有很多顾客到单杰店里说:“那条街又挂了单记板面的招牌,做得不好吃,砸咱家的品牌呀。”这更让单杰坚定了保护品牌的决心。单杰一边忙着开店,一边继续注册商标。后来,他想到把孩子的名字加到前



面。2016年,“秋毫单记”板面终于通过了注册,确立了品牌。

2018年,单杰带着一起创业的老乡统一了秋毫单记板面的店面装修、商标,并成立了中央厨房——由中央厨房熬料配货,统一口味标准,秋毫单记板面由此发展为连锁经营。

## 一年新开50多家店 他将目光瞄向世界

2019年底,秋毫单记板面在哈尔滨开有多家连锁店,2023年底迅速扩张到128家。“尤其是近几年,对哈尔滨营商环境改善,有很多切身体会。”

疫情防控期间,秋毫单记板面像其他餐饮店一样取消了堂食,转成外卖方式。秋毫单记板面采用的是中央厨房的经营模式,很多店铺是夫妻经营,最大的成本便是房租。“政府出台了租金优惠政策,延期缴税和水电

气费用,让我们不少符合条件的连锁店最大程度地减少了疫情造成的损失。这也是秋毫单记板面能够在经历了疫情后迅速扩张的重要原因。”单杰说。

2022年,一些秋毫单记板面的回头客发现,店面经历了疫情仍然生意不错,恳请加盟连锁店。这一年,秋毫单记板面一下子扩张了50多家。

“相关部门想到了企业的前头。”单杰告诉记者,南岗区市场监督管理局通达所所长侯树和主动联系单杰,向他普及商标保护知识,细致到各种维权方法,并给了企业商业秘密侵害流程图,并一再叮嘱,“我们发现有侵权的,也会监管,你不用担心。”

如今,秋毫单记板面在哈尔滨开创了128家连锁店,每天有25600碗太和板面出自“秋毫单记”。品牌已做到包括沈阳、大连、深圳等地,目前澳大利亚、新加坡的连锁品牌店也在筹备中。



## 创业首年成万元户 标准化之路走了20多年

冰雪旅游火爆,让单杰持续处于忙蒙的状态,有网友说他们“一下子赶上这拨儿流量,运气

## 啃骨棒“咔哧”一声牙断了 牙医:这颗牙早就死了

本报讯(记者 徐日明)24日,哈市一男子啃骨头时咬断了牙齿,来到哈尔滨市第二医院口腔科就诊时被告知,这颗牙已经“死”了好多年了,如果再不及时治疗,除了经常疼痛,牙根也会松动。

男子表示,和朋友一起聚餐,在啃骨棒时用了点力,结果牙齿就断了。“当时我特别尴尬,还好朋友们都没注意到,否则真是糗大了。”男子说,“我刚40岁出头,以后就告别骨棒了吗?”对于自己牙齿突然断裂,男子显得很沮丧。

在医生问诊中,男子表示,大约两

来,这颗牙经常找麻烦,常会无缘由出现牙肿、牙疼情况,药没少吃,效果一直不好,略有一点儿着急上火的事,它准来凑热闹,而且每次都疼得很厉害。

“你这颗牙受过什么外伤吗?”市第二医院口腔科医生王关在检查时询问。王关表示,患者牙齿颜色明显不正常,出现了灰褐色,只有神经完全坏死,才会因血运停止出现这种颜色。经检查,男子的牙髓早已坏死,坏死的牙髓造成的反复感染形成了慢性根尖炎。也正因此,这颗牙齿通常会变得比较脆,啃个骨棒就咬

断牙齿也不奇怪。

“要说外伤只有那一次了。”男子回忆,两年前有一次和妻子在家中闹着玩,妻子扔了一本书正好打在他这颗牙上,当时并没有大量出血,他也就没有在意,但从那次以后,这颗门牙就开始“作妖”。

王关表示,突然的外力极有可能造成牙髓坏死,目前该患者应做彻底的根管治疗,去除坏死的牙髓神经,严密充填牙根,才能控制牙根尖周炎症。否则牙根可能会形成脓肿,经常疼,甚至造成牙齿的松动。目前患者正在接受治疗。

